

# 习近平同塞内加尔总统会谈

新华社北京9月4日电(记者马卓言 王君璐)9月4日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂同来华出席中非合作论坛北京峰会并同塞内加尔总统法耶举行会谈。

习近平强调,中国和塞内加尔是国家发展振兴道路上的朋友和伙伴。多年来,双方一直秉持真诚友好、平等尊重、合作共赢精神开展合作,取得了实实在在的成就,惠及两国人民。中方愿同塞方在实现各自现代化道路上携手前行,推动两国全面战略合作伙伴关系不断迈上新台阶。

习近平指出,中方愿同塞方加强治国理政经验交流,深化政治互信,继续在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持,加强发展战略对接,促进共同发展。中方将继续派遣

农业技术专家,支持塞方建设工业园区,拓展新能源等新兴领域合作,助力塞方工业化和农业现代化进程。中塞在很多重大国际问题上立场相近,中方愿同塞方密切多边协作,共同维护国际公平正义和发展中国家共同利益。

习近平指出,中非合作论坛是南南合作的一块“金字招牌”,引领国际对非合作,为世界和平和发展作出重要贡献。中塞担任论坛共同主席国6年来,中非双方克服新冠疫情等困难,顺利完成前两届论坛会议推出的“八大行动”和“九项工程”,推动中非关系进入新阶段。塞内加尔作为第四任论坛非方共同主席国,为中非团结合作作出了重要贡献。中方愿同塞方密切协作,引领此次峰会取得圆满成功,携手推进中非现代化,开启中非

关系新征程。

法耶表示,我很荣幸来华进行首次国事访问并出席中非合作论坛北京峰会。感谢中方热情款待,使我们领略到中国的美丽与友好。塞中2016年建立全面战略合作伙伴关系以来,双方合作不断取得进展。塞中合作实施了很多成功项目,促进了塞内加尔经济发展和民生改善。塞方坚定恪守一个中国原则,反对将人权问题政治化,致力于同中方巩固深化塞中友谊,愿学习借鉴中方治党治国成功经验,推进农业、工业、数字化、职业培训、青年等领域合作,将塞中全面战略合作伙伴关系推向更高水平。中非合作论坛的建立发展基于友好信任、相互尊重、团结合作、务实高效,为非洲经济和社会发展作出重要贡献。塞方愿同

中方密切协作,确保此次中非合作论坛北京峰会取得圆满成功。塞方高度评价习近平主席提出的共建“一带一路”倡议和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,赞赏中方致力于推动共同发展和公平正义,愿同中方加强多边沟通协作。

会谈后,两国元首共同见证签署落实全球发展倡议、投资经济合作、信息通信技术、人力资源、绿色发展等领域多项双边合作文件。

双方发表《中华人民共和国和塞内加尔共和国关于深化全面战略合作伙伴关系、构建高水平中塞命运共同体联合声明》。

会谈前,习近平和夫人彭丽媛在人民大会堂北大厅为法耶和夫人玛丽举行欢迎仪式。王毅参加上述活动。

# “小站点”迸发“大能量”

## ——从浙江人大代表联络站(点)看全过程人民民主

新华社记者岳德亮

“近日,我们正在以‘视察+座谈’形式督促外墙脱落问题整改,并对办理推进情况进行跟踪,及时反馈整治节点,倾力守护居民的‘头顶安全’。”浙江省绍兴市柯桥区人大常委会华舍街道工作委员会主任李建忠说。

今年4月,华舍街道组织社区开展外墙脱落安全隐患摸排,发现有14个建造较早的小区外墙面出现裂缝、脱落、破损等问题。获悉情况后,柯桥区人大常委会华舍街道工委组织部分人大代表、居民议事会成员实地走访群众反映较强烈的兴趣社区等点位,并在人大代表联络站(点)召开“外墙脱落整治”专项问诊议事座谈会,形成意见建议后转给相关部门处理。

多年来,浙江省人大常委会不断探索推动基层人大代表联络站(点)迭代升级,集成联系群众、意见征集、督政议事等载体功能,畅通基层民主民意表达平台和载体,保障民生福祉。

“向人民报告”是宁波市鄞州区人大常委会践行全过程人民民主的一大特色品牌。从2018年起,鄞州每年第四季度聚焦民生实事项目完成情况,开展“向人民报告”大型问诊评议活动,采取“场内+场外”“线上+线下”的方式进行,在被问诊部门和全区25个镇(街道)人大代表联络站(点)设置分会场。

此外,作为扎根人大代表联络站(点)践行全过程人民民主、推进基层社会治理现代化的一项工作探索,宁波市江北区人大常委会推行的“代表夜聊”活动已累计开展870多次,参与的各级人大代表达2500多人次,累计接待选民近万人次。

绍兴市柯桥区“代表问诊议事”、宁波市江北区“代表夜聊”、宁波市鄞州区“向人民报告”……如今,覆盖浙江全省所有乡镇街道的5000多个人大代表联络站(点),采取“线上+线下”“站内+站外”“固定+流动”“接待+活动”等多种方式,密切人大代表同群众的联系。

“前些年‘五水共治’,河道里种植了一块一块的狐尾藻,帮助净化水质,水环境明显改善。但是狐尾藻生长速度很快,蔓延了整个河面,其自然死亡后反而让河水变臭了。”绍兴市柯桥区福安社区党委书记王关林告诉记者,“我在一次‘代表问诊议

事’时反映了这个情况,区农业农村局派人实地查看,很快就组织人员对泛滥的狐尾藻进行了清理。”

李建忠说,作为“代表问诊议事”工作最早的试点单位,华舍街道坚持“周周”有活动,扩大“问”的广度;“月月”设专题,提升“诊”的精度;“季季”见效果,加大“解决问题”的力度。

浙江各县(市、区)人大常委会围绕人大代表联络站(点)形成快捷的问题处理闭环,尽力提高问题的解决率和解决速度。

今年,来往于湖州市南浔区善琚镇和桐乡市河山镇之间的两地群众终于实现了期盼多年的愿望——善琚含山大桥建成通车。原来大家仅能步行通过的小桥,升级为双向通车的大桥。南浔区人大代表、善琚镇文化站站长沈虹说,这个交通瓶颈的突破,源自民意民情的及时收集、人大代表的及时跟进、两地政府相关部门的密切配合,最终让民生问题变成了民生实事。

南浔区人大常委会主任陆卫良表示,人大代表联络站(点)的有效运转,促进来自基层的民意民情得以快速汇集上来,建立起民意民情收集和转化利用的长效机制,真正将群众的利益诉求有效地输入到政府政策制定和执行过程中。

位于宁波市江北区洪塘街道的逸嘉新闻小区2008年建成投用,地下车位是沉降式机械车位,年久失修,配件腐烂生锈,存在较大安全隐患。在去

年的一次“代表夜聊”活动中,这个问题被“抛”了出来。区人大常委会洪塘街道工委及时跟进,组织人大代表、居民议事会成员及街道办相关职能科室实地调研,研究解决方案,同时向区人大常委会申请“民生小事”专项资金。改造过程中,人大代表、居民议事会成员共同监督项目实施进展,项目结束后组织“回头看”,确保改造成果经得起群众的检验。居民李女士说:“如今,我终于不用再为小区停车担忧了。”

“在浙江,人大代表联络站(点)正生动践行全过程人民民主,在助推基层治理体系和治理能力现代化方面发挥着越来越重要的作用。”浙江省人大常委会代表工作委员会有关负责人说。

“小站点”迸发“大能量”,全过程人民民主已在浙江基层落地生根、开花结果。(新华社杭州9月4日电)

# 互惠互利 携手同行

## ——浙江省介绍对非合作情况

新华社记者张千千 顾天成 郭宇婧

围绕经贸合作、人文交流、医疗合作等领域,近年来浙江对非合作取得了一系列新进展、新成效。9月4日,2024年中非合作论坛峰会新闻中心举办吹风会,介绍浙江省对非合作情况。

### 经贸合作成果丰硕

近年来,浙江与非洲国家的人员往来日益频繁,经贸合作成果丰硕。浙江省人民政府外事办公室副主任陈江风介绍,浙江已与非洲国家建立了31对友城关系,实现省市县三级友城全覆盖。2023年,浙江对非贸易额达539亿美元,浙江对非投资备案额达46亿美元。今年上半年,双方实现贸易额278.8亿美元,同比增长3%。

“浙江是民营经济大省,民营企业是浙江省对非投资合作的主力军。”浙江省商务厅总经济师朱军说,在中非经贸合作方面,浙江发挥民营企业优势,2023年,浙江省民营企业对非出口额2772.5亿元,增长21.0%,占比接近90%。

朱军表示,浙江省突出平台载体建设,在非洲布局贝宁中国经济贸易发展中心、中坦工业园等平台,推动国际产能合作;强化在非营销网络布局,支持海外仓企业扎根非洲,为外贸企业提供头程运输、尾程配送等服务,目前已在非洲布局36个海外仓。

此外,为进一步深化中非数字经济合作,朱军介绍,浙江省将在今年9月底举办的第三届全球数字贸易博览会期间,首次推出“数贸非洲日”活动,深入实践中非友好合作精神、推动数字贸易发展,助力构建高水平中非命运共同体。

### 人文交流促进民心相通

“人文交流合作是浙江省对非合作的特色和亮点。”陈江风说,浙江20多所高校与非洲高校建立了校际合作关系,先后在喀麦隆、莫桑比克、坦桑尼亚等国家建立了8所孔子学院,累计为非洲培养各类汉语人才12万人。

同时,陈江风表示,浙江省积极吸引非洲学生来浙学习,目前在浙高

校学习的非洲学生达6500多人;组织开展援非职业培训,为160多家非洲企业培训2800多人。

今年11月,2024中非经贸和文化论坛将在浙江金华开幕。浙江省金华市委书记朱重烈介绍,此论坛是由连续举办多年的中国(浙江)中非经贸论坛暨中非文化交流周(月)活动演进而来,活动已累计签约近百个对非合作项目,形成了较丰富的实践、制度与理论成果。

朱重烈表示,本次论坛以“民心相通、文化互鉴、合作共赢”为主题,期待借此全面加强同非洲国家在贸易、投资、产能、文化、教育等领域的合作。同时,拟举办中非文化和旅游合作大会,邀请非洲国家进行旅游推介,并在摩洛哥、塞内加尔等地设立金华文旅非洲推广中心。

### 助力构建中非卫生健康共同体

“浙江省自1968年起向非洲派遣医疗队,已累计派出队员1276人次,为当地患者提供服务约1272万人次。”朱军介绍,长期以来,浙江通过

派遣医疗队、构建对口医院合作机制、深化中医领域合作等方式,为推动构建中非卫生健康共同体发挥积极作用。

396人次获得由受援国政府颁发的国家级荣誉勋章;12名专家于2014年西非埃博拉疫情期间赴非执行抗疫任务;10人专家组2019年赴中非共和国开展“光明行”医疗巡诊;10人专家组2023年赴纳米比亚开展孤儿健康义诊活动……一组数据显示,浙江省援外医疗队成为传递中非情谊的“白衣天使”和友好使者。

此外,浙江省还积极构建对口医院合作机制,致力于为非洲留下一支“带不走的医疗队”。浙江省3家合作医院已累计接收非方24名专业人员来浙进修,派遣10名专家赴非开展技术指导,向非方捐赠价值约335.2万元人民币的设备和药械物资。

朱军表示,在浙江省医疗援非事业中,有的父子两代人接续医疗援非,有的甚至付出了宝贵的生命。“一代接一代、一批又一批的浙江医务人员,为非洲人民的健康、为中国和非洲人民的友谊作出了贡献。”

(新华社北京9月4日电)

# 浙江布局推进人形机器人产业创新发展

新华社杭州9月4日电(记者顾小立)记者4日从浙江省制造业高质量发展领导小组办公室获悉,浙江将以科技创新与产业创新深度融合为主线,布局推进人形机器人产业创新发展,促进相关技术攻关体系化、产业培育集群化、场景应用多元化。

记者了解到,浙江将支持杭州围绕人形机器人“大脑”“小脑”感知等智能系统突破具身智能技术,赋能人形机器人智能化水平提升。鼓励大模型企业开发适配人形机器人的通用多模态大模型,加速“大脑”训练,强化语音交互、逻辑推理、任务规划等能力。鼓励人形机器人企业开发运动控制、平衡协调等专用模型,熟化“小

脑”能力。聚焦视觉、听觉、触觉搭建多模态感知系统,提升多传感融合处理水平。推动类脑智能等前沿技术与机器人融合创新。优化布局智能算力,构建云边端智算云中心,探索“机器人即服务”的灵活部署模式。

在加速技术成果产业化方面,浙江将支持建设人形机器人产业链中试平台、中试公共服务机构,提升工程开发、样品试制、数据模拟、工艺改进等能力,加速推进科技成果工程化、产品化和产业化。加强产业链协同创新,推进人形机器人整机、减速器和控制器、传感器和编码器、伺服系统等核心产品的研发攻关及产业化,在产业链协同创新项目中给予支

持。在首台(套)装备、首批次新材料、首版次软件推广应用等政策中,加强人形机器人整机及关键零部件等创新产品的支持力度。

此外,浙江还将培育壮大企业群体,瞄准高校院所和重点人才团队,加强技术成果转化对接服务,通过技术成熟度和产业化成熟度评估,挖掘培育早期项目,超前开展企业孵化。围绕一体化关节、精密减速器、伺服系统、灵巧手等关键部件及大模型、运动控制、多模态感知等智能系统,梯次培育科技型企业和专精特新企业。加强高成长预期整机企业的培育支持力度,打造具有生态主导力和全球竞争力的人形机器人“链主”企业。



## “伏羲一号”风渔融合网箱平台在广东汕尾正式投运

这是9月2日拍摄的中广核“伏羲一号”风渔融合网箱平台(无人机照片)。9月4日,超大型风渔融合网箱平台——中广核“伏羲一号”正式在广东汕尾建成投运。“伏羲一号”位于汕尾中广核后湖50万千瓦海上风电场中心场区,距离汕尾海岸约11公里,由网箱主体结构 and 上建平台两部分组成。“伏羲一号”是全部依靠绿色能源供能的大型风渔融合网箱平台,配置应用了绿电供能保障、气水联合投喂、网衣自动清洗、环境监控预警、活鱼保鲜驳运等五大海洋牧场智能化系统。网箱主体结构长70米,宽35米,水深约25.7米,养殖水体达到6.3万立方米,预计年产优质海水鱼类约900吨,项目对于我国“海上风电+海洋牧场”产业融合发展具有重要示范意义。

新华社记者邓华摄

文明健康 有你有我  
“讲文明 树新风” 公益广告

# 社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

台州市文明办 台州市创建办